



他未赴的约定 化作千万人公益行

16岁龙岩少年卢其乐不幸离世,器官捐献让7人获新生;如今,65所高校学子将通过无偿献血等行动,为这位阳光少年圆未竟的成人礼

N海都记者 林涓 受访者供图

8月23日,湖南岳阳“热血青春,其乐飞扬”成人礼启动的消息传回,看着屏幕上大学生们忙碌的身影,母亲卢小勇声音渐渐发颤:“好像看见了18岁的其乐。”对她而言,这份跨越千里的筹备,是儿子离世后收到的最暖“礼物”。

2024年国庆,16岁的龙岩少年卢其乐突遭车祸离世。父母遵照他生前常说的“要帮更多人”的心愿捐献器官,让厦门、北京等地7名重症患者重获新生。2025年2月8日,其乐17岁生日时,“龙岩市红十字会博爱基金其乐飞扬公益奖学专项基金”同步启动,而此次湖南启动的筹备活动,正是为明年其乐18岁成人礼预热——届时,65所高校学子将以无偿献血、捐献志愿登记等行动,帮这位阳光少年圆未竟的成人梦。

生命最后一程 他选择照亮7个家庭

卢其乐的成长轨迹里,“公益”是贯穿始终的关键词。

母亲卢小勇是全国无偿献血金奖获得者、造血干细胞入库者、器官捐献志愿者,同时也是龙岩市中心血站工作人员,常年投身无偿献血宣传工作。卢其乐从小就跟着母亲参与各类公益活动:去敬老院陪伴老人,到福利院看望智障儿童,在街头发放爱心面包,也常常陪着母亲去献血点。

“妈妈,等我18岁了,也要像你一样参加无偿献血,把这当成我的成人礼。”这是卢其乐常挂在嘴边的话。宿舍里的小伙伴们也被他感染,约定好届时一起参与献血。

可谁也没想到,这个美好的约定还未实现,意外便猝不及防地降临。2024年国庆,卢其乐在厦门意外遭遇车祸不幸离世。面对这突如其来的打击,卢小勇悲痛万分,但看着病床上再也无法睁开双眼的儿子,她想起了他曾无数次提起的“成人礼愿望”,想起了他陪伴自己做公益时眼里的光。“他那么喜欢帮助别人,要是知道自己能救更多人,一定愿意的,这也是能让他继续留在世界上的唯一方式。”

当日,卢其乐捐献了心脏、肝脏、肺脏以及2个肾脏、一双眼角膜。这份生命的馈赠,让5名重症患者重获新生,2名眼盲患者重见光明。



65所高校学子将以行动为他圆未竟的成人礼



龙岩16岁少年卢其乐

一场“生命影响生命”的奔赴

卢其乐的故事经媒体报道后,迅速引发了广泛关注,尤其是他捐献心脏的北京阜外医院,许多患者家属被这份大爱深深触动。卢小勇没想到,儿子的故事竟会成为“引路光”,吸引无数人加入器官捐献与公益事业的行列。

“您好,我是北京阜外医院的患者家属,看到卢其乐的故事,我们特别感动,

也决定让孩子以这样的方式延续生命……”那段时间,卢小勇的抖音私信里收到了许多来自全国各地的消息,其中不少是北京阜外医院的患者家属。他们中,有的孩子因意外面临生命终结,在得知卢其乐的故事后,毅然选择器官捐献;有的患者在接受移植后,通过媒体找到卢小勇,用感谢信、录音传递着重生的喜悦

与感激。

“感谢您让我们的家庭重获希望。”一位北京的家长在私信里这样写道,字里行间满是哽咽与感恩。还有家长表示,原本对器官捐献心存顾虑,但卢其乐的故事让他们读懂了“生命延续”的意义——不是终点,而是另一种形式的开始。

除了北京,全国多地也有不少人因卢其乐的故

事改变了想法。有人主动联系当地红十字会,登记成为器官捐献志愿者;有人加入无偿献血队伍,用点滴热血传递温暖;还有高校学生自发组织公益活动,讲述卢其乐的故事,让更多人了解器官捐献与“三献”公益事业。“一开始只是想完成孩子的心愿,没想到会影响这么多人。”卢小勇感慨道。

让爱永远“18岁”

热心助人的孩子。

卢小勇说,希望这些孩子在获得奖学金的同时,能了解“三献”公益事业,不仅仅是一个基金的名字,更成为千千万万人心中善意的回响。

除了基金会,一场特别的“成人礼”也在紧锣密鼓地筹备中。今年8月,由全国65所高校的红十字青年

联合发起的“其乐飞扬·热血成人礼”活动正式启动。这场成人礼,既是为了圆卢其乐未完成的18岁心愿,也是为了让更多青年以公益的方式开启人生新阶段。目前100余名来自各地学校的青少年已在湖南红十字青年营启动仪式上响应。

“其乐的微信我现在还在用,经常有他的同学

给我发信息,说想参与基金会的活动,想加入成人礼筹备。”在电话采访中,妈妈卢小勇数次哽咽。她告诉记者,她之所以要坚持做这些公益,是因为这都是她能一直走下去的底气。“想着还有这么多孩子记着他、想学着他做有意义的事,我就知道,公益之路不能停。”

12本青春版“泉州手账”走红

泉州一中学96名学生历时3月走街串巷,用青春视角解读古城故事

海都讯(记者 柳小玲/文 见习记者 苏鹏峰/图) 近日,泉州实验中学新初二年级的96名学生完成的青春版“泉州手账”走红——历时3个月,深入泉州古城街巷,用脚步丈量历史,以手账记录文化,最终制作出12本古街巷主题手账和62条小导游视频。这些充满创意的作品不仅展现了泉州深厚的历史底蕴,更以青春视角解读古城故事,引发网友连连点赞。8月27日,记者走进泉州实验中学,一探究竟。

学生们制作手账的发起人是该校初中语文老师王丹

芬。27日上午,在泉州实验中学内,王丹芬向我们逐一展示了学生们制作的12本手账,每本手账的封面设计得可爱有趣、风格各异,翻阅时像打开了魔盒,邂逅一波又一波惊喜:展示了每条街巷的前世今生,绘制了主题旅游路线设计图,介绍了巷子的对联和招牌,给每条街巷写了诗歌,最后每人还写了一篇作文……

记者见到,学生们深入挖掘了每条街巷,而不只停留于表面的走马观花。“学生李致远完整地梳理了打锡街的‘昨天’‘今天’‘明天’,打锡街曾是泉州专门

制作和销售锡器的中心,他通过走访摸底,为我们梳理出了前世今生,并对未来街巷发展趋势提出了自己的见解。”王丹芬指向一张折叠的统计图继续介绍,这是李致远调查打锡街店铺后,汇总出的统计表,直观地展现了打锡街现状业态。

“在做手账过程中,学生们不仅了解到街巷文化,也提升了他们的思辨能力,面对以居民生活为主的巷子,他们建议增设便民休憩设施、举办邻里文化节;而对商业发展程度高的巷子,则提出要控制商业化比例、设立非遗体验区,这些建议无

论是否被采纳,都是学生们将文化认知转化为社会思考的珍贵尝试。”王丹芬说。

而每条街巷介绍时一旁还张贴了视频二维码,扫码一探,可以见到学生们化身“小导游”的身影,为大家生动介绍每条街巷。记者见到,学生赵安琪介绍打锡街的视频里,导游词是她自己写的,讲述打锡街故事时声情并茂、落落大方,令人仿佛置身深巷中。

“城市独特的地方是历史文化交融下的烟火日常,那些不太起眼的古街巷里,一条街就是一段故事。”王丹芬说。



学生们制作的古城地图